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Pomôžte deťom vyrovnať sa s rozvodom!

Rozvod alebo rozchod rodičov je pre dieťa náročnou životnou situáciou. Nejakým spôsobom je pred ňu postavené a nezostáva mu nič iné, než sa s tým zmieriť a prijať túto skutočnosť. Väčšina rozvádzajúcich sa manželských párov má neplnoleté deti, ktoré sú nútené prežívať s rodičmi neľahké obdobie manželskej a rodinnej krízy. Je to obdobie, kedy bývajú rodičia väčšinou zaujatí svojimi problémami, majú na svoje deti málo času, sú menej vnímaví voči ich potrebám a prežívaniu a k deťom sa veľakrát neprimerane správajú. Citliví a zodpovední rodičia však musia pomáhať svojim deťom vyrovnávať sa s touto náročnou životnou udalosťou, snažiť sa vyhýbať aktivitám, ktoré by nepriaznivo ovplyvnili duševný vývin detí a správať sa tak, aby ani po rozvode nestratili svoju ľudskú a rodičovskú dôstojnosť. 

Čo dieťa potrebuje pri rozpade rodičovského páru najviac? Potrebuje predovšetkým pravý záujem o seba. Čo nepotrebuje? Nemalo by byť zaťahované do sporu dospelých a v žiadnom prípade by sa nemalo stať prostriedkom, cez ktorý si rodičia vybavujú svoje účty alebo uspokojujú vlastné potreby. Dieťa by ako najslabší článok rodinného systému malo byť chránené a rešpektované také, aké je. 

Dieťa si od narodenia spája najprv matku a čoskoro potom obidvoch rodičov s uspokojovaním svojich biologických a psychických potrieb. Domov, svoj najbližší a najvýznamnejší životný priestor, vníma spoločne s matkou a otcom a to je pre neho zdrojom stability, istoty a bezpečia. V období rozpadu manželstva je uspokojovanie týchto potrieb dieťaťa ohrozené, niekedy úplne zmarené. Dieťa prežíva pocity neistoty, napätia a úzkosti, vníma rozpad rodiny, reaguje na naň, aj keď si mnoho rodičov myslí, že to tak nie je. Čím komplikovanejší a drastický je rozchod rodičov, čím dlhšie pretrvávajú dramatické situácie, tým väčšie sú problémy detí. Je dôležité si priznať, že úspešný rozvod neexistuje. Odlúčenie má vždy bolestivé dôsledky – pochopiteľne pre rodičov, ale zvlášť pre deti. A to i vtedy, keď rodičia robia všetko pre to, aby sa rozchod odohral čo najkľudnejšie  a snažia sa s ohľadom na deti ponechať stranou hádky dospelých. Ak sa rodičia snažia zvládnuť svoje správanie natoľko, aby ich rozchod zbytočne nepoškodzoval deti, prebieha rozvrat rodiny síce nemenej bolestne, ale s menším dopadom na ďalší psychický vývin dieťaťa. Dieťa totiž veľmi ťažko prežíva skutočnosť, že rodičia, ktorých miluje a ktorí milujú jeho, sa už nemajú radi, hádajú sa, urážajú sa a ubližujú si. Tento poznatok dieťa ohrozuje, zneisťuje a zvyšuje jeho úzkosť. V správaní dieťaťa sa to môže prejavovať rozličným spôsobom. Niektoré dieťa sa uzavrie do seba a navonok sa javí ako pokojné a nezúčastnené, u iného to má za následok zvýšený pohybový nepokoj, podráždenosť, úzkosť alebo agresivitu a vzdorovitosť. V reakciách detí na rozvod rodičov často vidieť celú škálu citového prežívania a stavov, ktoré sa dajú označiť ako neurotické, napr. depresívne stavy, pocity úzkosti, poruchy pozornosti, poruchy spánku, odmietanie kontaktov s okolím, problémy s vrstovníkmi, zhoršenie prospechu a správania v škole, zvýšená agresivita, úniky a úteky z domu, ktorý prestal byť pre dieťa bezpečím.    
Prežívanie rozvodu a vek dieťaťa
V každom veku prežívajú deti rozvod iným spôsobom:
· deti predškolského veku vzhľadom na svoje egocentrické vnímanie majú tendenciu obviňovať seba z manželských problémov rodičov, 

· mladší školáci upadajú do stavov ustrašenosti, smútku a plaču, 

· deti nad osem rokov sa už dokážu na rodičov veľmi hnevať a pripisujú vinu raz jednému a inokedy druhému rodičovi. Ak svoje negatívne emócie nemôžu prejaviť, sú zlostné, negativistické a agresívne voči sebe aj iným, 

· niektorí predpubertálni a adolescentní chlapci a dievčatá už reagujú úzkostnými a depresívnymi stavmi.

Pohlavie

Deti sa líšia v spôsobe prežívania rozvodu rodičov pohlavím aj obdobím, v ktorom majú najväčšie problémy. Dievčatá prežívajú najhoršie obdobie tesne pred rozvodom a svoje negatívne city obracajú skôr proti sebe. Chlapci, naopak, dávajú svoj zvýšený citový „pretlak“ najavo formou nepriateľstva a agresivity voči svojmu okoliu a ich ťažkosti vrcholia následne po rozvode.
Povedzte deťom o rozvode!


Ak sa rodičia rozhodnú rozviesť, je nutné o tom informovať aj deti. Nie je však vhodné hovoriť o tom s nimi v období manželskej krízy, ani v období, keď rodičia bilancujú a rozhodujú sa, čo ďalej. Deti im nemôžu pomôcť pri rozhodovaní o rozvode, ani keď sú to deti dospievajúce, pretože o tom, či sa majú rodičia rozviesť alebo zostať spolu, sa s deťmi diskutovať nedá. Nie je možné deliť sa s deťmi o spoluzodpovednosť za rozhodnutie, ktoré musia urobiť len rodičia samotní. Až keď je jasné, že manželstvo definitívne končí, je nutné o tom s deťmi hovoriť. 

O rozvode treba povedať všetkým deťom spoločne, zrozumiteľným spôsobom vzhľadom k ich veku a vnímavosti. Nevadí, ak medzi súrodencami je väčší vekový rozdiel. Až všetkým deťom povieme to isté, môžeme hovoriť s každým zvlášť v súlade s jeho vekom, povahou a citlivosťou. Veľké percento rodičov usudzuje, že deti v predškolskom veku sú malé na to, aby mohli rozumieť čo sa stalo, a preto im o rozvode neposkytnú žiadne vysvetlenie. Mnohí tak robia v snahe uchrániť ich pred tým, čo sami prežívajú v domnení, že po rozvode spolu na všetko rýchlo zabudnú. Aj veľmi malé dieťa si však uvedomuje, že v rodine dochádza k nejakým dôležitým zmenám, ktoré môžu u neho vyvolávať množstvo neistôt, napätí a úzkosti. Najlepším spôsobom k ich odreagovaniu je rozprávať sa s deťmi o tom, čo sa v rodine deje, aby si vedeli vysvetliť správanie rodičov a porozumeli životným zmenám. Nevedomosť chráni deti len dočasne a nejasnosť situácie v nich môže podnecovať úzkostnú fantáziu, ktorá súvisí s pocitmi neurčitej vlastnej viny na rozchode rodičov, z pocitu ohrozenia alebo zo strachu, že rodičia deti opustia. Oveľa častejšie než rodičia predpokladajú, sa deti domnievajú, že urobili niečo zlé, čo podnietilo rodičov k rozvodu. Pocity viny, ktoré z toho vyplývajú bývajú pred deti veľmi mučivé. Je veľmi dôležité dieťa uistiť o jeho nevine, povedať mu to v dobe rozvodu a opakovať mu to priebežne i neskôr, že rozvod je predovšetkým problémom medzi dospelými ľuďmi. 


Pri rozhovore by mali byť prítomný obaja rodičia, aby deti vedeli, že napriek rozvodu sa stále zaujímajú o všetko, čo sa detí týka a budú im obaja k dispozícii. V prípade, že rodičia si medzi sebou nedokážu vymeniť ani pár slov bez toho, aby sa navzájom neobviňovali alebo si nevyčítali, je lepšie, aby hovoril s deťmi každý zvlášť. Rodičia musia deti uistiť, že ich láska k nim neprestane po rozvode existovať. Deti sa musia dozvedieť a presvedčiť, že neexistuje rozvod medzi rodičom a dieťaťom a ten, komu neboli deti zverené do opatery, neprestáva byť ich rodičom, má ich naďalej rád, záleží mu na nich. Informácií o rozvode nemusí byť pri rozhovore s deťmi na začiatku veľa, ale musia byť také, aby sa k nim postupne mohli pridávať nové a neskôr nebolo treba nič meniť. Deťom je vhodné povedať len toľko, koľko potrebujú vedieť, teda povedať nutnú mieru pravdy formulovanú v súlade s vekom. Žiadna z informácii by nemala obsahovať klamstvo ani znevažovanie jedného rodiča druhým. Často bývajú rodičia v pokušení hovoriť s deťmi otvorene o príčinách rozvodu: o mimomanželskom vzťahu, alkoholizme, sexuálnych nezhodách. Takéto situácie však deti viac zraňujú, pretože sú v nich obvykle donucované vidieť jedného rodiča ako „zlého“ a to ich zneisťuje a mätie. Strácajú potom dôveru nie v jedného, ale v obidvoch rodičov. Rodičia musia zdôrazniť aj definitívnosť svojho rozhodnutia. Takmer všetky deti snívajú o obnovení spolužitia a vtedy nie sú schopné prijať realitu. Až keď sa vzdajú nereálnej viery, že vlastnými silami dokážu obnoviť spolužitie rodičov, bývajú schopné odpútať sa a venovať sa tomu, čo zmierni ich bolesť z rozchodu rodičov. 
Odchod jedného rodiča


Kritické, najťažšie chvíle pre deti nastávajú v čase odchodu jedného z rodičov zo spoločnej domácnosti (neplatí to v prípadoch alkoholika alebo tvrdého tyrana, odchod ktorých je vyslobodením aj pre deti). Až vtedy sa rozvod stáva pre dieťa skutočnosťou, ktorú bolestne prežíva a ktorá ho zneisťuje. Túto neistotu musí zostávajúci rodič zmierňovať a ubezpečovať dieťa neustále o tom, že po odchode druhého rodiča, zostáva pre neho nespochybniteľnou istotou, o ktorú sa nemusí obávať. Ani mimoriadne nepríjemné správanie bývalého partnera nesmie viesť k tomu, že rodič žijúci s deťmi prestane fungovať – to znamená zabezpečovať chod domácnosti, byť deťom plne k dispozícii, byť im oporou, láskať sa s nimi, chváliť ich aj trestať v prípade potreby, teda existovať s nimi so všetkým tým, čo patrí k životu v rodine.     

Pre deti je veľkou životnou výhodou, ak im aj po rozvode zostanú takí rodičia, ktorým sa podarí zachovať si vedomie svojho rodičovstva, teda ak sa aj po rozvode o ne obaja naďalej starajú. K tomu je potrebné, aby rodičia medzi sebou prestali bojovať a vyhlásili prímerie. Pokračujúce nepriateľstvo rodičov vyvoláva v deťoch napätie a zraňuje ich. Ak rodičia vyhlasujú, že im pri rozvode ide aj o dobro detí, majú príležitosť dokázať to tým, že sa budú snažiť po rozvode nájsť riešenie, ktoré bude v prospech detí. Rozvedení rodičia nemusia byť priateľmi. Pre deti je však prospešné, aby dokázali spolupracovať prinajmenšom pri výchove svojich detí. 
Nepoužívajme dieťa ako nástroj pomsty
Popudzovanie dieťaťa proti jednému z rodičov je jednou z najzhubnejších praktík, ktorá sa žiaľ po rozvode objavuje najčastejšie. Je veľmi zlé, ak sa dieťa stáva nástrojom pomsty. Situácia po rozvode zvádza k zneužívaniu svojho postavenia najmä u toho rodiča, ktorému súd zveril dieťa do opatery. Rodič ľahko podľahne ilúzii, že má všetku výchovnú moc v rukách, a že toho druhého môže zo života dieťaťa proste vymazať. Vie, že druhého partnera najviac raní, keď dieťa proti nemu popudí, alebo mu zakáže stýkať sa s ním. Do určitého veku je možné dieťaťu nahovoriť nepravdy alebo čiastočné pravdy tak, že to v dieťati vzbudí strach a odpor k druhému rodičovi. Dieťa zahrňované polopravdami sa však dostáva do úlohy, ktorá mu vôbec neprináleží. Má sa totiž stať sudcom vlastného rodiča. Napätie, ktoré v ňom vzbudzuje navodzovanie negatívneho postoja k jednému z rodičov, sa môže nepriaznivo odraziť na jeho ďalšom vývoji.

Deti sa potrebujú stretávať s druhým rodičom

Je dobré, ak sa rodičia o styku s dieťaťom dohodnú sami a súd do toho nemusí zasahovať. Je to jedna z najťažších vecí, pri jej riešení majme na zreteli predovšetkým zdravý a pokojný vývoj dieťaťa. Eliminujme akýkoľvek rozporuplný a bolestný dopad na dieťa. Stretávanie sa s otcom /matkou/ nemá byť pre dieťa traumou, nesmie byť vnímané druhou stranou ani ako obeť, ani ako utrpenie. Nezabúdajme, že dieťa potrebuje oboch rodičov, potrebuje pocit, že ho rodičia milujú a že ho neopustili, nech sa už medzi nimi dvomi stalo čokoľvek. Dieťa sa nesmie cítiť previnilo za to, že druhého rodiča neprestalo ľúbiť, ale ani za to, že sa manželstvo skončilo rozvodom. Nesmie si myslieť, že sa to stalo kvôli nemu, pretože nebolo dosť poslušné, usilovné, či múdre.  

Najoptimálnejšou formou styku po rozvode je voľné pokračovanie rodinného vzťahu. Keď však takáto dohoda nie je možná, alebo konflikt medzi partnermi pretrváva, výhodnou formou styku je dlhší neprerušený pobyt dieťaťa u druhého z rodičov. Je dobré, ak sa otec vzdá návštev jedenkrát za dva týždne alebo jedenkrát za mesiac, ale za to má dieťa v opatere dlhšiu dobu vcelku. Napríklad týždeň cez Vianoce, mesiac cez prázdniny alebo 14 dní každé tri mesiace. Psychologické výhody takého riešenia sú jasné. Odpadajú časté návštevy otca, ktoré prinášali napätie. Pri dlhšom styku sa otec a dieťa lepšie spolu zžijú, stratí sa fenomén „nedeľných návštev“, spolužitie sa viac priblíži všednému životu. Eliminuje sa možnosť podplácania (štylizované výlety, prechádzky, návštevy kultúrnych podujatí, cukrární) a budovania „neprirodzene pozitívneho obrazu“ v očiach dieťaťa. Dieťa sa má možnosť oboznámiť aj s problémami a starosťami druhého rodiča, jeho vzťah sa stane objektívnejším.

Pozor na rodičovské manévre

V období manželskej krízy a po rozvode rodičia najprv nechcú, neskôr často už nedokážu spolu komunikovať. Kričia na seba, hádajú sa alebo nazlostene mlčia. Niekedy si však potrebujú vymeniť informácie a vtedy namiesto toho, aby si radšej dopisovali, začnú používať dieťa ako poslíčka medzi sebou. Odkazy sú veľakrát pre dieťa na hranici únosnosti, napr. keď matka nabáda dieťa, aby povedalo otcovi ako sa mamička veľmi trápi alebo keď otec odkazuje po synovi, že vyskočí z okna, ak sa matka neprestane stretávať s iným chlapom. 

Náročným je pre dieťa aj ďalší z manévrov, keď ho rodičia používajú ako „dutú vŕbu“ – urobia si z neho partnera a zavalia ho manželskými problémami. Psychologicky toto správanie sleduje dvojaký cieľ. Ak sa ho dopúšťa rodič opúšťaný a ponížený, snaží sa o koalíciu s dieťaťom proti druhému rodičovi. Ak tento manéver používa rodič, ktorý odchádza z rodiny k novej partnerke, chce získať od dieťaťa odpustenie a uchlácholiť si tak svoje svedomie. 

Všetky manipulácie rodičov s deťmi vychádzajú zo záujmov, potrieb a cieľov dospelých osôb a dieťa zostáva niekde bokom. Ak chcú rodičia naozaj zmierniť trápenie svojich detí, nemôžu od nich požadovať porozumenie alebo súhlas s ich nepriateľskými postojmi voči sebe. Dieťa nikdy nepochopí, prečo sa vlastne jeho otec a matka neznášajú do takej miery, že nemôžu spolu žiť. V tejto súvislosti sú nebezpečné dva krajné postoje rodičov: ak v jednom z nich prevládne pocit sklamania, životnej straty a osamelosti natoľko, že sa príliš upne na dieťa, ktoré sa mu stáva všetkým, alebo ak medzi rodičmi prevládnu také silné city nenávisti a pomsty, že ten kto má dieťa zverené do starostlivosti, vidí svoj jediný cieľ v úplnom odstránení druhého rodiča zo života dieťaťa. Stáva sa to niektorým rozvedeným matkám, keď je dieťa pri rozvode ešte veľmi malé a podľa mienky matky si vôbec nepamätá spolužitie s otcom.
Nekupujte si deti a nepodplácajte ich


S podplácaním detí sa stretávame v porozvodovej situácii častejšie u rodiča, ktorý nemá deti zverené do starostlivosti. Akoby chcel deťom vynahradiť svoju neprítomnosť príjemnými zážitkami alebo sa snaží získať deti na svoju stranu. Toto konanie rodičov súvisí s predstavou, že deti majú radšej toho, kto im poskytne viac príjemných zážitkov a za príjemné považujú len uspokojovanie materiálnych potrieb detí. Citové vzťahy dieťaťa sa však zakladajú na pocite istoty a bezpečia, ktoré dieťa prežíva v blízkosti toho ktorého dospelého a nie na príjemných pocitoch z vlastníctva. Dieťaťu imponuje dospelý, na ktorého sa môže spoľahnúť, ktorý niečo dokáže, vie sa prispôsobiť vo svojich plánoch potrebám dieťaťa, má zmysel pre humor a je s ním zábava. Dieťa nevyhnutne potrebuje vedieť, že ho má rád niekto, kto je silnejší a v prípade potreby mu dokáže stanoviť aj určité hranice a obmedzenia v správaní a zabrániť tak strate sebakontroly. Drahé darčeky naznačujú skôr slabosť vychovávateľa, ktorú staršie dieťa často objaví a využije – podplácanie dieťaťa sa potom veľmi rýchle mení na vydieranie rodiča dieťaťom. Na druhej strane však nie je nutné vidieť hneď v každom darčeku snahu o podplácanie. Dávanie darčekov je oddávna prejavom dobrého citového vzťahu a snahy urobiť tomu druhému radosť. 
Na záver

Rozvod alebo rozchod rodičov je pre dieťa alebo pre deti veľmi náročnou životnou situáciou. Dieťa si prežilo určitú dobu, kedy žilo s oboma rodičmi. Majú ho radi, starajú sa o neho, podieľajú sa na jeho starostlivosti. Má s nimi spoločné zážitky (aspoň vo väčšine prípadov). Určitým spôsobom si zvyklo na to, že sa v rodine vyskytuje otec i matka. Matka má určité úlohy, má určitý štýl výchovy a prístup k nemu. 


Tiež otec má určitý štýl výchovy, prístup k dieťaťu. Je to iný štýl a iný prístup. Dieťa obidva tieto prístupy obohacujú. 


Tiež matka sa môže spoľahnúť na otca. Teší sa, až príde večer domov a ona si tak môže chvíľku odpočinúť. Pozornosť dieťaťa alebo detí sa v danú chvíľu sústredí na otca.

Avšak zrazu toto prestane fungovať. Každodennosť sa zmení. 

Ako dieťaťu pomôcť v takejto ťažkej situácii?

· Hovorte s ním o tom, čo sa deje, primerane veku.
· Hovorte i o svojich pocitoch, ktoré prežívate ako rodič. Krátko, dieťa nie je človekom, na ktorého by ste mali „hodiť“ svoje starosti. Mala by to byť informácia, aby dieťa vedelo, čo sa deje v jeho rodine, ktorú má rado, v ktorej žije a bude žiť. 

· Neobviňujte dieťa! Nedovoľte ani to, aby sa ono samo obviňovalo z toho, čo sa stalo.

· Pokiaľ niečo neviete, alebo situácia ešte nie je jasná, povedzte to dieťaťu otvorene. Často odpoveď „neviem“ je tá najpravdivejšia, akú mu môžete v danú chvíľu dať. 
· Posilňujte vzťah s oboma rodičmi, podporujte dieťa i vo vzťahu k tomu druhému. Snažte sa oddeliť nespokojnosť, neistotu alebo zlosť, ktorá sa u vás objavuje vďaka tomu čo sa stalo, od dieťaťa. Tieto pocity nemajú zasahovať do jeho vzťahu s rodičom.

· Robte to, na čo je dieťa zvyknuté – predovšetkým u mladších detí. Pokiaľ je dieťa zvyknuté chodiť spať v určitú dobu, jesť určité potraviny, nemeňte to. Aspoň toto pre neho znamená určitú istotu.

· Buďte konkrétny, pokiaľ sa dieťa spýta na niečo, čo sa týka napríklad pobytu s druhým rodičom, skúste mu odpovedať podľa toho, čo viete, alebo druhému rodičovi zavolajte, aby on dal jasnú odpoveď. 

· Druhého rodiča pred dieťaťom nekritizujte, neohovárajte... Keby to urobil on, tiež by vám to nebolo príjemné.

· Neurobte zo svojho dieťaťa dôverníka svojich problémov.

· Pýtajte sa dieťaťa ako sa má, ako celú situáciu prežíva, čo mu vŕta v hlave. Chcite nahliadnuť do jeho života, aby ste mu pomohli. Buďte otvorený v komunikácii, pravdivý, nevyhovárajte sa, nezhadzujte vinu na druhého...
Spracovala: Mgr. Iveta Martišová, psychológ CPPPaP v Nitre
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